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FAİZ HESAPLAMALARI 
  BÖLÜM ~ 7

 

 

7.1. Faiz ve Enflasyon 

  

Faiz:  

 Kişi veya kurumların para veya sermayelerini başkalarının kullanımına 

sunduklarında aldığı ücrete “Faiz” denir. 

 Bir borç anlaşmasının satışı sonucu elde edilen veya üretim amaçlı girdi olarak 

kullanılan sermayenin getiri oranıdır. Bu iki anlam iktisadi açıdan birbirlerinden farklı 

değillerdir. Bu iki anlam da faiz olarak nitelendirilirler. 

 

 

 

Enflasyon:  

 Fiyatlar genel düzeyinin sürekli ve hızlı olarak yükselmesi olarak tanımlanabilir. 

Ayrıca paranın değerindeki sürekli bir düşmeyi de ifade eder.  

 Enflasyon ekonominin sorunlarının artmasına ve ekonominin bozulmasına 

neden olabilir. Ortaya çıkışına neden olan etkenler göz önüne alındığında 

enflasyon, Talep Enflasyonu ve Maliyet Enflasyonu diye ikiye ayrılır. 

 

Talep Enflasyonu:  

 Üretilen mal ve hizmetler, tüketici talebini karşılayamadığı zaman oluşur. Talep 

artışından dolayı fiyatlar da artar. Bunun önüne geçmek için üretimi artırıcı tedbirler 

veya toplam talebi azaltıcı tedbirler alınır. 

 

Maliyet enflasyonu:  

 Herhangi bir nedenle üretimde kullanılan kaynakların fiyat artışları üretim 

maliyetlerinin yükselmesine, maliyetlerin artması da ürün fiyatlarında artışa neden 

olur. Fiyat artışları toplam talebin azalmasına, talep düşüşü de piyasalarda 

durgunluğa neden olur.  

 Enflasyon ile ekonomik durgunluğun aynı anda yaşanmasına stagflasyon 

denilir. Maliyet enflasyonu genellikle ithalatı yüksek ülkelerde görülür. 
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Enflasyonun Nedenleri:  

 Ekonomilerde enflasyon istenmeyen bir olgudur. Kaynakları kıt olan ve nüfusu 

fazla olan ülkelerde daha fazla görülür. Enflasyonla mücadelede başarı 

sağlayabilmek için, enflasyonun nedenlerini bilmek gerekir. 

Enflasyonun nedenleri olarak; 

* Karşılıksız olarak dış piyasalardan ülkeye giren para, altın ve döviz miktarının 

artması 

* Ülkedeki toplam harcamaların toplam gelirlerden daha fazla olması, 

* Üretim miktarının çeşitli nedenlerle azalması, 

* Üretim maliyetlerindeki artışların fazla olması, 

* Tedavüldeki para arzının artması, 

* Teknolojik yenilikler, yapısal bozukluklar veya yetersizlikler sayılabilir. 

 

 

Enflasyonu Sonuçları: 

 

Enflasyonun Ekonomik Sonuçları:  

 Hızlı fiyat artışları üreticiyi elde edeceği kârdan, tüketiciyi ise ihtiyaçlarını 

karşılamaktan mahrum etmektedir. Üretim faaliyetine katılan tüketicinin geliri 

düşerken, alacağı mal fiyatları artmaktadır.  

Enflasyonun sonuçlarını şöyle sıralayabiliriz. 

* Üretim yapmak cazibesini yitirir. Üreticiler ellerindeki fazla nakdi kolay para 

kazanmak amacıyla emlak, altın veya dövize yatırırlar.  

* Paradan kaçış ve mala hücum olduğundan üretim, iç tüketime bile cevap 

veremeyeceği için ihracat gelirleri düşer. 

* Bütçe açığı daha da artacağından giderleri karşılamak için dış borçlanma artar. 

 

Enflasyonun Sosyal Sonuçları: 

* Refah düzeyi gittikçe düşer. 

* Maaş ve ücretlerdeki artış yapılmaz. 
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Enflasyonla Mücadele Yolları:  

 Enflasyonu önleyebilmek için öncelikle enflasyona neden olan yapısal sorunların 

çözülmesi gerekmektedir. Bunun için devletin, firmaların ve tüketicilerin üzerlerine 

düşen görevleri yerine getirmeleri gerekmektedir. 

 

Devletin görevleri: 

* Gelirleri ve giderleri arasındaki fark fazla olmamalıdır. 

* Uygun para politikası izlenmeli, döviz dar boğazına düşülmemelidir. 

* Devlet kuruluşlarının zararları hazineden karşılanmamalıdır. 

* Gereksiz personel çalıştırılmamalı, devlet harcamaları gereksiz artırılmamalıdır. 

* İhracatı artırmak amacıyla devalüasyona gidilmemelidir.  

 

Firmaların görevleri: 

* Verim artırıcı tedbirler alınırken, aşırı kâr yapılmamalıdır. 

* Ücret artışları, üretim ve verimdeki artışlar oranında yapılmalıdır. 

* Vergiler gerçeği yansıtmalı ve zamanında ödenmelidir. 

* Rekabete ayak uydurulmalıdır. 

* Verimsiz yatırımlara yer verilmemelidir. 

 

Tüketicilerin görevleri: 

* Gelir ve gider dengesini kurmalı, aşırı ve gösterişe yönelik tüketime 

yönelmemelidir. 

* Bilinçli tüketici olmalı, alış veriş kurallarını bilmelidir. 

* Tasarruflarını artırmaya çalışmalıdır. 
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7.2. Basit Faiz  

7.2.1. Basit Faiz Kavramı  

 Her faiz döneminde alınacak faiz tutarının ilk sermaye üzerinden 

hesaplanmasına basit faiz denir. 

 

 

7.2.2. Orantı Yöntemi ile Basit Faizin Hesaplanması  

Bu yöntemde verilen aynı tür bilgiler alt alta gelecek şekilde orantı kurulur. 

 

☺rnek: 
450 lira sermayenin yıllık %20 faiz oranı ile 60 günde kaç lira faiz getireceğini 

bulunuz.  

ç☺züm: 

360 günde(1 yıl) 100 lira sermaye 20 lira faiz getiriyorsa, 

60 günde 450 lira sermaye x   lira faiz getirir. 

Bileşik orantı olduğundan;  

 
360.100

20
=

60.450

x
 =

Diğerlerinin Çarpımı Diğerlerinin Çarpımı

 
 
 

1 2Alınan Faiz Alınan Faiz
 

 x = 
20.60.450

360.100
= 15 lira bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 
600 lira sermayenin yıllık %30 faiz oranı ile 130 günde kaç lira faiz getireceğini 

bulunuz.  

ç☺züm: 

360 günde(1 yıl) 100 lira sermaye 30 lira faiz getiriyorsa, 

130 günde 600 lira sermaye x   lira faiz getirir. 

Bileşik orantı olduğundan;  

 
360.100

30
=

130.600

x
  x = 

30.130.600

360.100
= 65 lira bulunur. 
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7.2.3. Formül Yöntemi ile Basit Faizin Hesaplanması  

A : Anapara 

n : Yıllık Faiz Oranı(%) 

t : Zaman 

F : Basit Faiz Tutarı  olmak üzere, 

  

 F = 
n

A t
100
  =

A n t

100

 
 (t : yıl) 

 F =
A n t

1200

 
 (t : ay)  

 F =
A n t

36000

 
 (t : gün)  formülü kullanılır. 

 

☺rnek: 
300 lira sermayenin yıllık %20 faiz oranı ile 3 yılda kaç lira faiz getireceğini 

bulunuz.  

ç☺züm: 

A=300 ; n=20 ; t=3 yıl  olduğundan, 

F = 
A n t

100

 
=

300 20 3

100

 
= 180 lira bulunur. 

 

☺rnek: 
500 lira sermayenin yıllık %30 faiz oranı ile 120 ayda kaç lira faiz getireceğini 

bulunuz.  

ç☺züm: 

A=500 ; n=30 ; t=120 ay  olduğundan, 

F = 
A n t

1200

 
=

500 30 120

1200

 
= 1500 lira bulunur. 

 

☺rnek: 
600 lira sermayenin yıllık %60 faiz oranı ile 200 günde kaç lira faiz getireceğini 

bulunuz.  

ç☺züm: 

A=600 ; n=60 ; t=200 gün olduğundan, 

F = 
A n t

36000

 
=

600 60 200

36000

 
= 200 lira bulunur. 
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7.2.4. Tam(Gerçek) Basit Faizin Hesaplanması  

 Faiz hesaplarında zaman gün olarak verildiğinde, bir yılın 360 gün yerine 365 

gün olarak alınarak hesaplanmasına tam(gerçek) basit faiz denir. 

 

A : Anapara 

n : Yıllık Faiz Oranı(%) 

t : Zaman 

F : Basit Faiz Tutarı  olmak üzere, 

  

 F =
A n t

36500

 
 (t : gün)  formülü kullanılır. 

 

☺rnek: 
219000 lira sermayenin yıllık %30 faiz oranı ile 30 günde kaç lira tam(gerçek) 

faiz getireceğini bulunuz.  

ç☺züm: 

A=219000 ; n=30 ; t=30 gün olduğundan, 

F = 
A n t

36500

 
=

219000 30 30

36500

 
= 5400 lira bulunur. 

 

☺rnek: 
Yıllık %40 faiz oranı ile 73000 lira sermayenin 50 günde kaç lira tam(gerçek) faiz 

getireceğini bulunuz.  

ç☺züm: 

A=73000 ; n=40 ; t=50 gün olduğundan, 

F = 
A n t

36500

 
=

73000 40 50

36500

 
= 4000 lira bulunur. 

 

☺rnek: 
146 günde 10000 lira sermayenin yıllık %50 faiz oranı ile kaç lira tam(gerçek) 

faiz getireceğini bulunuz.  

ç☺züm: 

A=10000 ; n=50 ; t=146 gün olduğundan, 

F = 
A n t

36500

 
=

10000 50 146

36500

 
= 2000 lira bulunur. 
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7.2.5. Basit Faizde Ortalama Faiz Oranı  

 A1 , A2 , A3 , ……. , Ar  ile gösterilen sermayeler; n1 , n2 , n3 , ……. , nr  faiz 

oranları ile t1 , t2 , t3 , ……. , tr  gün süre ile faizde kaldığında elde edilen faizler 

sırasıyla     F1 , F2 , F3 , ……. , Fr olsun.  

 n1 , n2 , n3 , ……. , nr  faiz oranları yerine bütün işlemlerde tek bir  n  faiz oranı 

kullanıldığında elde edilen toplam faiz geliri F olsun. 

 F1 + F2 + F3 + ……. + Fr = F  

eşitliğini sağlayan  n  faiz oranına Ortalama Faiz Oranı denir.
 

F1 + F2 + ……. + Fr = F 

1 1 1A n t

36000

 
+ 2 2 2A n t

36000

 
+ ….. + r r rA n t

36000

 
 = 1 1A n t

36000

 
+ 2 2A n t

36000

 
+ ….. + r rA n t

36000

 
 

eşitliğinden,  n = 1 1 1 2 2 2 r r r

1 1 2 2 r r

A n t A n t ...... A n t

A t A t ...... A t

        

     
 formülü bulunur. 

 

☺rnek: 
100 lira sermaye yıllık %10 faiz oranı ile 30 gün, 200 lira sermaye yıllık %20 faiz 

oranı ile 20 gün, 300 lira sermaye yıllık %30 faiz oranı ile 10 gün faizde 

kaldığında oluşacak ortalama faiz oranını bulunuz.  

ç☺züm: 

n = 1 1 1 2 2 2 r r r

1 1 2 2 r r

A n t A n t ...... A n t

A t A t ...... A t

        

     
 olduğundan, 

 = 
100 10 30 200 20 20 300 30 10

100 30 200 20 300 10

       

    
 

 = 
30000 80000 90000

3000 4000 3000

 

 
 = 

200000

10000
= % 20 bulunur. 

 

☺rnek: 
300 lira sermaye yıllık %20 faiz oranı ile 10 gün, 400 lira sermaye yıllık %30 faiz 

oranı ile 30 gün, 200 lira sermaye yıllık %40 faiz oranı ile 20 gün, 100 lira 

sermaye yıllık %50 faiz oranı ile 40 gün faizde kaldığında oluşacak ortalama faiz 

oranını bulunuz.  

ç☺züm: 

n = 
300 20 10 400 30 30 200 40 20 100 50 40

300 10 400 30 200 20 100 40

          

      
= 

780000

23000
= % 33,9  bulunur. 
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7.2.6. Basit Faizde Ortalama Vade  

 Faiz oranları sabit olmak üzere, A1 , A2 , A3 , ……. , Ar  ile gösterilen 

sermayeler; t1 , t2 , t3 , ……. , tr  gün süre ile faizde kaldığında elde edilen faizler 

sırasıyla     F1 , F2 , F3 , ……. , Fr olsun.  

 F1 + F2 + F3 + ……. + Fr toplam faizi, sermayeler toplamı t günde getiriyor ise  

t ye Ortalama Vade denir. 
 

F1 + F2 + ……. + Fr = 
 1 2 rA A ...... A n t

36000

    
 

1 1A n t

36000

 
+ 2 2A n t

36000

 
+ ….. + r rA n t

36000

 
 = 

 1 2 rA A ...... A n t

36000

    
 

eşitliğinden,  t = 1 1 2 2 r r

1 2 r

A t A t ...... A t

A A ...... A

     

  
 formülü bulunur. 

 

☺rnek: 
Faiz oranı sabit olmak üzere, 200 lira sermaye 30 gün, 250 lira sermaye 40 gün, 

100 lira sermaye 20 gün faizde kaldığında oluşacak ortalama faiz süresini 

bulunuz.  

ç☺züm: 

t = 1 1 2 2 r r

1 2 r

A t A t ...... A t

A A ...... A

     

  
 olduğundan, 

 = 
200 30 250 40 100 20

200 250 100

    

 
 = 

6000 10000 2000

550

 
  

   = 
18000

550
= 32,7 gün bulunur. 

 

☺rnek: 
Faiz oranı sabit olmak üzere, 300 lira sermaye 20 gün, 200 lira sermaye 50 gün 

faizde kaldığında oluşacak ortalama faiz süresini bulunuz.  

ç☺züm: 

t = 1 1 2 2 r r

1 2 r

A t A t ...... A t

A A ...... A

     

  
 olduğundan, 

 = 
300 20 200 50

300 200

  


=

6000 10000

500


 = 

16000

500
= 32 gün bulunur. 
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7.2.7. Basit Faizde Ortak Vade  

 Faiz oranları sabit olmak üzere, A1 , A2 , A3 , ……. , Ar  ile gösterilen 

sermayeler; t1 , t2 , t3 , ……. , tr  gün süre ile faizde kaldığında elde edilen faizler 

sırasıyla     F1 , F2 , F3 , ……. , Fr olsun.  

 F1 + F2 + F3 + ……. + Fr toplam faizi, A lira sermaye t günde getiriyor ise  t ye 

Ortak Vade denir. 
 

F1 + F2 + ……. + Fr = 
A n t

36000

 
 

1 1A n t

36000

 
+ 2 2A n t

36000

 
+ ….. + r rA n t

36000

 
 = 

A n t

36000

 
 

eşitliğinden,  t = 1 1 2 2 r rA t A t ...... A t

A

     
 formülü bulunur. 

 

☺rnek: 
Faiz oranı sabit olmak üzere, 150 lira sermayenin 20 günde, 300 lira sermayenin 

10 günde, 250 lira sermayenin 30 günde getirdiği toplam faiz gelirini 450 lira 

sermayenin kaç günde getireceğini(ortak vadeyi) bulunuz.  

ç☺züm: 

t = 1 1 2 2 r rA t A t ...... A t

A

     
 olduğundan, 

 = 
150 20 300 10 250 30

450

    
 = 

3000 3000 7500

450

 
  

   = 
13500

450
= 30 gün bulunur. 

 

☺rnek: 
Faiz oranı sabit olmak üzere, 350 lira sermayenin 40 günde, 450 lira sermayenin 

20 günde getirdiği toplam faiz gelirini 230 lira sermayenin kaç günde 

getireceğini(ortak vadeyi) bulunuz.  

ç☺züm: 

t = 1 1 2 2 r rA t A t ...... A t

A

     
 olduğundan, 

 = 
350 40 450 20

230

  
=

14000 9000

230


 = 

23000

230
= 100 gün bulunur. 
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7.3. Bileşik Faiz  

 Genellikle kısa vadeli finansal işlemlerde basit faiz kullanılırken, uzun 

vadeli finansal işlemlerde ise bileşik faiz kullanılır. 

 Basit faiz ile bileşik faiz arasındaki temel farklılık, basit faiz 

hesaplamalarında sermaye her dönem değişmezken(sabit kalırken) bileşik 

faizde ise sermaye her dönem değişmektedir. 

7.3.1. Bileşik Faiz Kavramı  

 Üzerinden faiz hesaplanan sermaye her dönem bir önceki dönemin faizi kadar 

artmaktadır. Her dönem değişen sermayeler üzerinden hesaplanan faize bileşik 

faiz denir. 

 Bileşik faizin hesaplanması temelde basit faize benzemektedir. Her dönemin 

faizi hesaplanırken basit faiz hesaplama yöntemi kullanılmaktadır. Ancak; her 

dönemin dönem başı sermayesi bir önceki dönemin faizi kadar artacağından her 

dönem gittikçe  büyüyen sermayeler üzerinden faiz hesabı yapılmaktadır. 

 

7.3.2. Bileşik Faizin Hesaplanması   

A lira sermaye yıllık %n bileşik faiz ile faize verilmiş olsun. 

1. yılın sonunda elde edilen faiz : 
A n

100


 

1. yılın sonunda elde edilen sermaye(baliğ) : A1 = A + 
A n

100


= 

n
A 1

100

 
  
 

 

2. yılın sonunda elde edilen faiz : 1A n

100


 

2. yılın sonunda elde edilen sermaye(baliğ) : A2 = A1 + 1A n

100


 =        A1        

n
1

100

 
  
 

 

  =
n n

A 1 1
100 100

   
      
   



 

  =
2

n
A 1

100

 
  
 

  olur. 

 

t. yılın sonunda elde edilen sermaye(baliğ) : At = B olsun. B =
t

n
A 1

100

 
  
 

  bulunur. 
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☺rnek: 
400 lira sermayenin yıllık %10 bileşik faiz ile 3 yıllık baliğini bulunuz.  

ç☺züm: 

t. yılın sonunda elde edilen baliğ : B =
t

n
A 1

100

 
  
 

  olduğundan, 

B =
3

10
400 1

100

 
  
 

 =  3400 1,1 = 400 (1,331) = 532,4  bulunur. 

 

 

☺rnek: 
300 lira sermayenin yıllık %5 bileşik faiz ile 4 yıllık baliğini bulunuz.  

ç☺züm: 

t. yılın sonunda elde edilen baliğ : B =
t

n
A 1

100

 
  
 

  olduğundan, 

B =
4

5
300 1

100

 
  
 

 =  4300 1,05 = 300 (1,215) = 364,65  bulunur. 

 

☺rnek: 
250 lira sermayenin yıllık %25 bileşik faiz ile 3 yıllık baliğini bulunuz.  

ç☺züm: 

t. yılın sonunda elde edilen baliğ : B =
t

n
A 1

100

 
  
 

  olduğundan, 

B =
3

25
250 1

100

 
  
 

 =  3250 1,25 = 250 (1,953) = 488,25  bulunur. 

  

☺rnek: 
500 lira sermayenin yıllık %20 bileşik faiz ile 2 yıllık baliğini bulunuz.  

ç☺züm: 

t. yılın sonunda elde edilen baliğ : B =
t

n
A 1

100

 
  
 

  olduğundan, 

B =
2

20
500 1

100

 
  
 

 =  2500 1,2 = 500 (1,44) = 720  bulunur. 
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7.3.3. Bileşik Faizde Sermayenin Hesaplanması 

A : Sermaye 

n : Yıllık Faiz Oranı(%) 

t : Zaman(yıl) 

B : t yılın sonunda elde edilen sermaye(baliğ) olmak üzere, 

 

 B =
t

n
A 1

100

 
  
 

 bileşik faiz formülünden sermaye(A) bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 
Yıllık %10 bileşik faiz ile 2 yıllık baliği 302,5 lira olan sermayenin kaç lira 

olduğunu bulunuz.  

ç☺züm: 

B =
t

n
A 1

100

 
  
 

  olduğundan, 

302,5 =
2

10
A 1

100

 
  
 

  302,5 =  2A 1,1  

   A = 
302,5

1,21
= 250  bulunur. 

 

 

☺rnek: 
Yıllık %25 bileşik faiz ile 2 yıllık baliği 781,25 lira olan sermayenin kaç lira 

olduğunu bulunuz.  

ç☺züm: 

B =
t

n
A 1

100

 
  
 

  olduğundan,  

781,25 =
2

25
A 1

100

 
  
 

  781,25 =  2A 1,25  

   A = 
781,25

1,5625
= 500  bulunur. 
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7.3.4. Bileşik Faizde Faiz Yüzdesinin Hesaplanması 

A : Sermaye 

n : Yıllık Faiz Oranı(%) 

t : Zaman(yıl) 

B : t yılın sonunda elde edilen sermaye(baliğ) olmak üzere, 

 

 B =
t

n
A 1

100

 
  
 

 bileşik faiz formülünden faiz yüzdesi(n) bulunur. 

 

 

☺rnek: 
600 lira sermayenin 3 yıllık baliğinin 798,6 lira olabilmesi için bileşik faiz 

yüzdesini bulunuz. 

ç☺züm: 

B =
t

n
A 1

100

 
  
 

  olduğundan, 

798,6 =
3

n
600 1

100

 
  
 

  
798,6

600
=

3
n

1
100

 
 

 
 1,331 = 

3
n

1
100

 
 

 
 

   3 1,331  = 
n

1
100

    1,1 = 
n

1
100

  

     0,1 =
n

100
  n = 10  bulunur. 

 

☺rnek: 
2000 lira sermayenin 2 yıllık baliğinin 2880 lira olabilmesi için bileşik faiz 

yüzdesini bulunuz. 

ç☺züm: 

B =
t

n
A 1

100

 
  
 

  olduğundan, 

2880 =
2

n
2000 1

100

 
  
 

  
2880

2000
=

2
n

1
100

 
 

 
 1,44 = 

2
n

1
100

 
 

 
 

   1,44  = 
n

1
100

    1,2 = 
n

1
100

  

     0,2 =
n

100
  n = 20  bulunur. 
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7.3.5. Bileşik Faizde Faiz Süresinin Hesaplanması 

A : Sermaye 

n : Yıllık Faiz Oranı(%) 

t : Faiz Süresi - Zaman(yıl) 

B : t yılın sonunda elde edilen sermaye(baliğ) olmak üzere, 

 

 B =
t

n
A 1

100

 
  
 

 bileşik faiz formülünden faiz süresi(t) bulunur. 

 

 

☺rnek: 
10000 lira sermayenin yıllık %25 bileşik faiz yüzdesi ile kaç yıllık baliğinin 15625 

lira olabileceğini bulunuz. 

ç☺züm: 

B =
t

n
A 1

100

 
  
 

  olduğundan, 

15625 =
t

25
10000 1

100

 
  
 

  
15625

10000
=  t1,25  1,5625 =  t1,25  

   log(1,5625) = t log(1,25)  

   t = 
log(1,5625)

log(1,25)
 = 

0,1938

0,0969
= 2  bulunur. 

 

☺rnek: 
6000 lira sermayenin yıllık %20 bileşik faiz yüzdesi ile kaç yıllık baliğinin 10368 

lira olabileceğini bulunuz. 

ç☺züm: 

B =
t

n
A 1

100

 
  
 

  olduğundan, 

10368 =
t

20
6000 1

100

 
  
 

  
10368

6000
=  t1,2  1,728 =  t1,2  

   log(1,728) = t log(1,2)  

   t = 
log(1,728)

log(1,2)
 = 

0,2375

0,0791
  3  bulunur. 


